

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/H

Belföldi hírek

budapest, 1982. augusztus 17.

bel.

k e d d

sb0001 4 130 mtib1001

alkotmánynap díszkivilágítás

1982. augusztus 17. - az alkotmány ünnepén, s az azt megelőző napon a főváros mintegy 70 műemléke, szabadtéri képzőművészeti alkotása ölt fényruhát, alkonyattól 23 óráig.

az idegenforgalmi szezonban - május 15-től október 15-ig - egyébként szombaton és vasárnap 19 objektumot világítanak meg, teszik így módon este is láthatóvá a főváros e nevezetességeit.
/mti/

i/km/mj/s -ár hgy

00.10 170882 0435

sb0002 4 150 mtib1002

a római kori építészeti értékek újabb romkertje óbudán

1982. augusztus 17. - óbudán egy bölcsőde építése közben nagyméretű római középület romjaira bukkantak a szentendrei ut, a folyamőr és a meggyfa utca közötti területen. az aquincumi katonai tábor és a polgárváros közötti utszakasz mentén épült a római kori épület a iii. század végén, vagy a iv. század elején, feltehetően valamilyen főtisztviselő részére. az értékes lelet miatt a bölcsőde építését leállították, s a tervek szerint ezt a mintegy 8.000 négyzetméteres területet romkertté alakítják, amellyel megvédik a becses építészeti emléket és muzeumi bemutatásra megnyitják a látogatók előtt. a lakóépülettervező vállalatnál virág csaba építész vezetésével készítik, s várhatóan októberben fejezik be a romkert kiviteli terveit. egyúttal tanulmánytervet is kidolgoznak a romok védelmére.

a tervezők elképzelése szerint az érintett területről eltávolítják az évszázadok alatt felhalmozódott fedőréteget, hogy elérjék a mintegy 2,5 méter mélységben húzódó római kori területszintet. a romok környékét parkosítják, fákkal, bokrokkal, jegenesorral különítik el e történelmi emlék látványát a jelenkor zavaró hatásaitól, az óbudai lakótelep magas házgyári épületeitől. ám az egyik oldalon kilátást engednek a századforduló idején épült patinás óbudai szeszgyár épületére.

a tanulmánytervben az értékes romokat védő épületre dolgoznak ki javaslatokat. kihasználják azt a kedvező lehetőséget, hogy a fennmaradt romos falak ezúttal a szokásosnál jóval magasabbak, elérik a két métert is, s ezt toldanak meg acél- és üvegszerkezettel, amely a régi római épület eredeti körvonalait értékeltené. a tervezők új gondolata az is, hogy valamiképp érthetőbbé, áttekinthetőbbé tegyék az óbudai területen át vezető római kori uthálózatot is. egyebek között római kori ut vezet a folyamőr utca és a szentendrei ut alatt. természetesen az uthálózatnak csak elenyészően kicsi részét mutathatják be az eredeti római kori terepszinten, a hálózatot tulajdonképpen majd táblákkal és hasonló megoldásokkal jelezhetik. az újabb római kori emlék védelmének első ütemében a parkosításra és a romkert építésére kerül sor. /mti/

sb/ka/s st hgy

00.11 170882 2203

-.-

sb0003 4 130 mtib1003

ifjúsági turisztikai találkozó

1982. augusztus 17. - több mint ezer résztvevőt várnak az augusztus 19-23-a között salgótarjánban megrendezendő vii. egyetemisták, főiskolások országos turisztikai találkozására /az előtt- ra/.

a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága és nógrád megyei bizottsága közös rendezvényének salgótarján, a tóstrandi kemping ad otthont. a találkozó védnökei és a nógrád megyei ifjú kommunisták mindent gondosan előkészítettek, hogy az előtt résztvevői e néhány napra a „város polgárainak„ érezhessék magukat, a nyári pihenés közben hasznosan töltsék szabad idejüket, tágabb ismereteket szerezhessenek, új barátságokat kössenek.

augusztus 19-én ünnepélyes megnyitóval kezdődik a találkozó hivatalos programja. ugyanezen a napon este kulturális program, filmvetítés, irodalmi színpad, disco nyújt lehetőséget arra, hogy megismerkedhessenek egymással a találkozó résztvevői.

az ünnepnapon, augusztus 20-án tájékoztató futóversennyel kezdődik a program, majd az „edzett vagyok„ kerékpárpróbát rendezik meg. ezzel egyidőben kerül sor az előtt „leg„-ek versenyére, amelynek során eldől, ki a legügyesebb céldobó, ki a legbiztosabb kézzel a célba, s mindezek mellett rönkhajtás, lábtenisz-, tollaslabda-, lóbó-, gumimatrac- és uszóverseny is gazdagítja a játékos sportprogramot. délután nógrád megye fiataljaival találkoznak az ország minden részéből ide sereglett egyetemisták és főiskolások.

augusztus 21-én, szombaton városismereti verseny ösztönzi a találkozó résztvevőit, hogy sok új hasznos információt is beszerezzenek a megye székhelyéről. ezen a délután tábort bajnokságokon dől el, melyik a leggőlképesebb kispályás labdarugó- és kézilabda csapat, a legfelkészültebb kosárlabda, kézilabda, tekeegyüttes, s ki kezeli legügyesebben a légfegyvert. az mhsz sportolói a könnyübuvár, a modellező, a lövő és rádiós sportok rajtelmeibe vezetik be a találkozó résztvevőit. még ezzel sem ér véget a szombati program: délutántól késő estig tart a iii. országos amatőr popzenei tábor zárókoncertje, s este 9-től éjjel rendezik meg az éjszakai természetjáró akadályversenyt.

az elődöntőkkel és döntőkkel folytatódnak augusztus 22-én, vasárnap a tábort bajnokságok, amelyeket karate, művészi torna és kosárlabda sportbemutatók követnek. az előtt gazdag programja vasárnap este a versenyek eredményhirdetésével, majd bállal ér véget. /mti/

i/km/mj/s -ár

00.12 170882 2434

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

várostűrő fafajták

1982. augusztus 17. - a városi élet környezeti ártalmait jól tűrő fafajtákat nemesítettek ki a kertészeti egyetem szakemberei. az új fajtákból tiznél több már a különböző faiskolákban nevelkedik, s az őszi fetelepítéseknél közülük több tizezret ültettek ki, elsősorban budapest, miskolc, debrecen, szeged és szombathely utcáiba, parkjaiba.

a költséges és hosszú időt - gyakran 15-20 évet is igénylő - nemesítési munkára azért van szükség, mert a hagyományos városi fák: a vadgesztenye, az ostorfa, a platán, a japánakác stb, mind kevésbé bírják a szennyezett levegő, az aszfaltozás miatt csökkenő vizutánpótlás, a növekvő por okozta igénybevételt, közülük sok csak vegetál, állapota gyorsan romlik, s idő előtt ki kell vágni őket. márpedig egy-egy fának 50 ezer forint körüli az eszmei értéke.

a nemesített fák viszont messzemenően alkalmazkodnak a mostohább körülményekhez, tartósabbak, igénytelenek, s ugyanakkor esztétikus látványt nyújtanak. közülük többnek, így az ezüsthársnak három változatát is nevelik a faiskolában. egyik a teherautókra, kamionokra tekintettel magasabban ereszt lombot, hosszabb a törzse, a másik terebélyesebb, a parkokban nyújt árnyat, a harmadik pedig szerény vizigényével tűnik ki a hasonló hagyományos fajták közül. igen keresett a városi kertészeti vállalatoknál a nemesített kőrísfa is, amelynek egyik változata a szűk utcákba is kiültethető, mivel kis koronát fejleszt, másik fajtája egyenes törzsű, kevésbé akadályozza az utcai forgalmat. igen értékes új fajta a török mogyoró, amely jól tűri a szárazságot, s a szennyezettebb, szénmonoxiddal telített levegőben is szépen zöldell.

a kutatók a városi fák választékának bővítésére jelenleg is több fajtával kísérleteznek, így egyebek között a tatárjuharral és az olajfűzzel, amelyek várhatóan a következő években kerülnek kiültetésre a városi zöldfelület növelésére. /mti/

kg/s st

00.12 170882 1920

-.-

sb0005 4 170 mtib1005

gyurgyóka: repülő ékszer

1982. augusztus 17. - utra keltek legszebb madaraink: az egzotikus külsejű gyurgyalágok. valóságos repülő ékszerek, akárha különböző színű drágakövekből rakták volna össze őket. a paletta csaknem minden színe megtalálható a rigó nagyságu, karcsu testű madárkákön. csőrük fekete és szemük piros, tollazatukon pedig festői szépségben keveredik a tengerkék, a citromsárga, a fözöld, a hófehér és a koromfekete. vonuló madaraink közül a gyurgyalag érkezik meg hozzánk a legkésőbbben, rendszerint május elején, s mindössze száz napi itt tartózkodás után az elsőik között indul el délre. kis csapatokban hagyják el ezekben a napokban legnagyobb hazai költőhelyüket, a villány-környéki dombokat, ahol a meredek löszfalakban fészkelnek. rendkívül érdekes otthonuk van. a löszfalba vájt madárlakások tulajdonképpen egy-két méter hosszú, csőszerű üregek, amelyeknek kemenceformában kiszélesedő végük szolgál költőhelyül. a vonulás megkezdése előtt élénk társaséletet éltek a költőhelyükön, akkor figyelték meg, ahogy általában négy-öt fiókával gyarapodtak a családok. a színpompás gyurgyalagok - vagy ahogyan baranyában kedveskedően nevezik: gyurgyókák - hosszú utat tesznek meg, amíg téli szálláshelyükre, afrika trópusi-szubtrópusi tájaira érnek. /mti/

igó/bné/s az hgy

00.13 170882 1303

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

pirosodik a kalocsai paprika

1982. augusztus 17. - piroslik a kalocsai táj híressége, a fűszerpaprika. az idén később érnek az örleménynek való csövek, így csak augusztus végén számít az ipar érkezésére. az utóbbi hetek csapadékos időjárásától felfrissült bokrok most kitűnően hasznosítják a bőséges napfényt, s gyorsul a színeképződés, a legkorábban érők már virítanak, a többi pedig még most kormosodik. az új fajták termesztésbe állításával korábban érő, szebben színeződő csöveket gyűjthetnek az idén a földeken, ami növeli a világhírű kalocsai fűszerpaprika örleményének piaci versenyképességét. a legujabbak kilogrammonként 3-4 milligrammal több festékanyagot halmoznak fel, ami utóérleléssel, korszerű feldolgozással még fokozható. a minőség javítására, a napfény kihasználására a kalocsai tájkörzetben majdnem mindenütt két

előszedéssel gyűjtik be a már érett termést a gazdaságok, csak a harmadik szedésnél folyamodnak az egymenetes gépi betakarításhoz. a paprikát az őrlés előtt szárítják, mintegy nyolc vagonnyit szikkasztanak a kalocsa környéki házak ereszaljain neccsákokban, illetve füzérekben. a paprika fogadására a gazdaságokban most készítik elő a nagy teljesítményű szárítóberendezéseket, amelyek naponta összesen száz vagonnyi fűszernövényből vonják ki a nedvességet. /mti/

Lász/bné/s az hgy

00.14 170882 1331

-.-

sb0007 4 160 mtib1007

a magyar reneszánsz hazai bemutatója

1982. augusztus 16. - februárban hazánkban, a magyar nemzeti galériában is a közönség elé tárják a mátyás és a magyarországi reneszánsz című kiállítást, amely jelenleg az alsó-ausztriai schallaburgban látható november 1-ig. már most megkezdődtek a hazai előkészületek. a budapesti bemutatón a teljes magyar és ausztriai anyag szerepel majd, a schallaburgi kiállítás létrehozásában részt vett más külföldi muzeumok műtárgyainak kölcsönzéséről ugyancsak tárgyalnak az illetékesek.

a hazai és az ausztriai összeállítás voltaképpen teljes egészében reprezentálja a magyarországi reneszánsz virágkorát, ám a szakemberek szeretnék e nagyszabású kiállítást hiánytalanul megismertetni a magyar nemzeti galéria látogatóival is. egyébként a magyarországi reneszánsz első nagy ausztriai bemutatóját is a galéria munkatársainak segítségével állították össze. schallaburg várában mintegy 1000 tárgyat: kőfaragványokat, szobrokat, festményeket, viseleteket, corvinákat és más könyveket, leveleket, fegyvereket és érméket sorakoztattak fel. ezek egy része a galéria saját gyűjteményéből, a többi tárgy pedig a nemzeti, az iparművészeti, a szépművészeti, az esztergomi keresztény muzeum, a visegrádi és a sárospataki muzeum, valamint az országos levéltár anyagából, továbbá itáliai, szlovákiai, illetőleg bécsi, londoni, müncheni és ljubljanai gyűjteményekből érkezett a kiállításra. akad közöttük olyan műtárgy-együttes, amelyet tulajdonosa a bemutató teljes tartamánál rövidebb időre kölcsönzött, például az itáliai

corvinák - ezeket magyarországon természetesen már nem tudják kiállítani. e tárgyak helyett viszont a hazai közgyűjteményekből válogatnak, így a magyarországi bemutató új elemekkel is gazdagodik /mti/

i cs/s -ár hgy

00.15 170882 1779

-.-

sb0008 4 160 mtib1008

pedagógusok - a pályakezdés küszöbén /1.rész/

1982. augusztus 17. - gyorsmérleg készült a pályakezdő pedagógusok elhelyezkedéséről. a művelődési minisztérium tájékoztatása szerint az 1981/82-es tanévben 4.500-an fejezték be tanulmányaikat pedagógusként a különböző felsőfoku intézményekben. közülük 3.900-an pályázhatnak a meghirdetett 6 ezer állásra. a többiek már társadalmi ösztöndíjjal elkötelezték magukat, a kisszámú külföldi pedig hazájában kamatoztatja az itt tanultakat.

a friss diplomások választási lehetősége képzettségük jellegétől függően változik. például a végzett gyógypedagógusok számánál kétszer, a tanítóknál másfélszer, az óvónőknél és középiskolai tanároknál 1.8-szer több állást hirdettek meg. a fiatalok az idén is elsősorban a nagyobb társadalmi megbecsülésnek örvendő „tényleges,” oktatói munkára: tanítói, tanári és középiskolai tanári állásokra pályáztak, míg a napközis, nevelőintézmények, diákotthonok, kollégiumok nevelőtanári beosztásaira alig akadt jelentkező.

hogy vonzóbbá tegyék a nevelői állásokat, az idén először óraadói lehetőséget teremtenek az illetékes tanácsok művelődési osztályai az érdekelt fiataloknak, a végzettségüknek megfelelő szakon. így jól járnak az intézmények, mert várhatóan könnyebben kapnak a feladatok ellátására alkalmas szakképzett pedagógusokat, a pályakezdő pedig taníthatja a szaktantárgyát is.

ebben az évben különösen nagy gondot fordítottak a fiatalok elhelyezkedésének előkészítésére: mind az oktatási intézmények, mind a tanácsok művelődési osztályai, az egyetemek, főiskolák, tanítóképzők, valamint a művelődésügy vezetői rendszeresen konzultáltak a munkaerőgondokról, elhelyezkedési lehetőségekről. igyekeztek mind alaposabban megismerni a fiatalok igényeit, elképzeléseit is. a gondos előkészítésnek tudható be, hogy a 3.900 pályakezdő közül 2.900-an helyezkedtek el pedagógusi állásban, 96 százalékuk oktatási intézményben talált munkát az év közepéig. a fiatalok hivatástudatát bizonyítja, hogy a budapesti, a nyíregyházi, a zsámbéki tanítóképzőkben végzetek több mint 90 százaléka - mintegy ezer tanító - már munkaszerződést kötött valamelyik iskolával. a frissen végzett 490 pályázatra jogosult óvónő közül 370-en létesítettek munkaviszonyt, ezen belül a budapesti óvónőképzsők mindegyike elhelyezkedett.

az általános iskolai tanárok munkába állásánál is megnyugtató a helyzet. az elmúlt év hasonló időszakához viszonyítva lényegesen nagyobb számban - több mint háromnegyed részük - talált elképzeléseinek megfelelő munkahelyet. legkedvezőbb az arány a ho si minh budapesti kihelyezett tagozatán és a szegedi tanárképzőn végzetek között. /folyt.köv./

09.17¹⁷ - 170882 2681

As

--

sb0009 4 130 mtib1009

pedagógusok... /2.rész/

a gyógypedagógiai tanároknak - annak ellenére, hogy mindegyikük két munkahely között választhat - csak 55 százaléka helyezkedett el. évek óta az a tapasztalat, hogy az itt végzetek többsége budapesten kíván dolgozni; ezért az idén is várható, hogy a vidéki állások jó része betöltetlen marad.

az ötvös Loránd tudományegyetem bölcsészkarán végzeteknek viszont mindössze 9 százaléka választott ezidáig munkahelyet magának. a természettudományi karon kedvezőbb a helyzet, a végzősök több mint fele vállalt már munkát. néhány biológia, földrajz és kémia szakosnak - óraadási lehetőséggel - kollégiumi, nevelőotthoni tanári állást ajánlottak fel. a tudományegyetemokről kikerülő természetesen végzettségüknek megfelelő középiskolai tanári állásra tartanak igényt. ám az már - a minisztérium illetékesei szerint - nem fogadható el, hogy szinte kizárólag csak a gimnáziumokban kívánnak dolgozni, miközben a szakközépiskolák gyakran hiába hirdetik állásaikat.

amíg a fővárosban folyik a verseny az állásokért, addig vidéken, például komárom megyében még a gimnáziumokba sincs elegendő jelentkező. az általános iskolák tanári helyeinek is csak 30-40 százalékát töltötték be.

a művelődési szakemberek véleménye szerint a fiatal diplomások elsősorban azért hagyják ott a pályát, mert kezdő fizetésük évek óta alig haladta meg a bértétel alsó határát. ezért tartják kiemelkedő jelentőségűnek a fővárosi tanács művelődési főosztályának állásfoglalását, amely lehetővé tette, hogy jelentősen megemeljék az intézmények a pályakezdők bérét. az intézkedés hatással volt az ország több megyéjére is: bátrabban élnek a kezdő alapbérek emelésével. az 1982-ben meghirdetett állások országos átlagbérei az óvónőknél 250 forinttal, tanítóknál, általános iskolai tanároknál 350 forinttal, a középiskolai tanároknál 400 forinttal nagyobbak, mint a bértétel alsó határa. feltehetően a ténylegesen megkötött munkaszerződések már ennél is magasabb fizetést rögzítenek.

a pályakezdők régi gondját orvosolták ebben az évben az illetékesek, amikor előírták, hogy az alapbért a „jeles,” tanulmányi eredmény alapján 200, „jó,” esetén 100 forinttal kell emelni. /mti/

és tr/rj ár hgy

09.18 170882 2221

As

--

sb0010 4 160 mtib1010

előkészületek az előévadra

1982. augusztus 17. - folynak az előkészületek a zalaegerszegi állandó színház 1982-83-as előévadjára, az új szintársulat szeptember 13-án, ideiglenes otthonában, a városi művelődési központban tartja évadnyitó társulati ülését. a színpadi bemutatkozásra szeptember 30-án kerül sor az egervári esték idei programjában is műsorra tűzött tom paine, avagy a józan ész diadala című foster darabbal. a terv szerint színre viszik carlo gozzi turandot, a kínai hercegnő című tragikus mesejátékát, a lakat alá a lányokkal című musicalt, valamint john whiting az ördög című tragédiáját, előadják shakespeare romeó és julia, szophoklész antigoné és vörösmarty csongor és tünde című művét is. /mti/

tas/kné/az/hg/mi
09.18 170882 0747

-.-

sb0011 4 150 mtib1011

mogyorószínű tejrekorder - favorit holsteinek

1982. augusztus 17. - negyvennél több nemzetközi hírű holstein-fri_z tehenet tartanak a vaszari hunyadi tsz-ben. a számmal ellátott - névszerint csak a gondozók által becézett - jószágok a kétezres holstein-fri_z állomány favoritjai. fejésükhöz kevésnek bizonyul két huszonöt literes kanna. színben is ritkaságnak számít az egyik mogyoróbarna tehén, amely adott már 61 liter tejet is; a legkiválóbb példányok között többtől 58-60 litert fejnek. ezek a kiváló teljesítményű állatok - laktációként, azaz a tejtermelésük évi kétszáznapos időszakában - tizenegyezer liter tejet adnak.

a nagylétszámú állatállomány éléskamáját most gyűjti be a gazdaság: háromezer hektárról vágják le a siló kukoricát. /mti/

szá/rj az hgy

09.27 170882 0787

as

-.-

sb0012 4 160 mtib1012

tanműhelyből butor

1982. augusztus 17. - a tiszai butoripari vállalat szombathelyi gyáregységében elkészült a szakmunkásképző kabinet. a különböző műhelyekből, szociális épületből és anyagraktárból álló intézményben a butorasztalos szakmát választó szombathelyi fiatalok gyakorlati képzése folyik, tanévenként harminc tanuló ismeri meg itt a szakmát, sajátítja el a modern eljárásokat, a korszerű gépek kezelését.

a szakmukástanulók a technikát, technológiát gyakorolva termelnek is, az egyszerűbb butorrészeket készítik.

az oktatási központot régi épületrészek átépítésével alakították ki, így a kétszázötven négyzetméter alapterületű kabinet építési és berendezési költsége mindössze négymillió forint volt. /mti/

kre/mné/az hgy

09.54 170882 0761

-.-

sb0013 4 130 mtib1014

forgalomkorlátozás

1982. augusztus 17. - gázszivárgás miatt a ii. kerületben a lajos utcát a lukács utca kereszteződésében fél szélességben lezárták. a gázművek szakemberei keresztirányban bontották fel az uttestet. óbuda irányába a forgalmat áterelték a menetirány szerinti belső forgalmi sávra. ezért torlódás várható. /mti/

fr/mi rj hgy

10.00 170882 0359

as

-.-

bel

- 12 -

1982.08.17.

sb0014 4 130 mtib1020

elhunyt gonda istván

1982. augusztus 17. - gonda istván, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1931-től volt a párt tagja, 78 éves korában elhunyt. Temetése augusztus 18-án délelőtt 10 órakor lesz a nagyszénási köztemetőben.

az mszmp orosházi járási bizottsága

/mti/

rj plaveczné/ká

10.54 170882 0344

-. -

sb0015 4 130 mtib1023

népfront-kitüntetések augusztus 20. alkalmából

1982. augusztus 17. - alkotmányunk ünnepe alkalmából a hazafias népfrent kitüntető jelvényét adományozták a népfrent-mozgalomban kiemelkedő munkát végzett tisztviselőknek és aktivistáknak.

a hnf belgrád rakparti székházában szentistványi gyuláné, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára kedden a népfrent-mozgalom 34 munkásának adta át a kitüntetést. az ünnepségen jelen volt kállai gyula, a hazafias népfrent országos tanácsának elnöke is. a népfrent budapesti és megyei bizottságainak ünnepségein 116-an vették át a kitüntető jelvényt. /mti/

rj ár hgy

11.45 170882 0636

as

-. -

bel

- 13 -

1982.08.17.

sb0016 4 160 mtib1024

bulgáriába utazott a szeged táncegyüttes ifjúsági csoportja

1982. augusztus 17. - kedden bulgáriába utazott a szeged táncegyüttes ifjúsági csoportja. a burgaszban augusztus 18-án megnyíló „énekekkel és tánccal a békéért és barátságért,, című világfesztiválon vesz részt mintegy 100 ország gyermek- és ifjúsági táncsoportjaival együtt.

a 42 tagu szegedi ifjúsági együttes főként dél-alföldi táncokat mutat be. /mti/

tób/kz/mz hgy

13.04 170882 0453

-. -

sb0017 4 130 mtib1025

kitüntetés

1982. augusztus 17. - az elnöki tanács kiemelkedő gazdasági, politikai és társadalmi munkája elismerésül, nyugállományba vonulása alkalmából, a munka érdemrend arany fokozatát adományozta dr. kerekes józsefnek, az ipari minisztérium önálló csoportvezetőjének. a kitüntetést dr. juhász ádám ipari államtitkár kedden adta át. /mti/

jk /rj hgy

13.47 170882 0378

as

-. -

sb0018 4 180 mtib1026

időjárásjelentés /1.rész/

területei

1982. augusztus 17. - a meteorológiai intézet jelenti kedden:

északnyugat-európa időjárását egy hatalmas kiterjedésű mérsékelt égövi ciklon irányítja. ennek áramlási rendszerében viszonylag nagy sebességgel óceáni leghullámok érkeznek a brit-szigetek és a skandináv-félszigeten át kontinensünk középső és keleti felé. hatásukra a német-lengyel-síkságon és az alpok térségében időnként erősen megnövekszik a felhőzet, és záporok, zivatarok alakulnak ki. a szárazföld déli részén általában kevés a felhő, száraz az idő. a hőmérséklet csúcserőssége többfelé eléri a 30 fokot. a kárpát-medencébe még mindig meleg, de többnyire nedves levegő áramlik, így szerdán estig záporokra, zivatarokra kell számítani.

hazánkban hétfőn az északkeleti határvidéken 3, 6, másutt 6, 12 órán át sütött a nap. a déli óráktól előbb északkeleten, később a nyugat-dunántulon alakultak ki záporok, zivatarok. egy-egy erősebb zivatargócban jégeső hullott. kedd reggel 7 óráig szeszélyes területi eloszlásban általában csapadéknyom és 20 mm között váltakozott az eső mennyisége, de kisvárdán 23, pátyodon 30, vásárosnaményben 32, tokajban 35 mm-t mértek. hétfőn a legmagasabb nappali hőmérséklet 28 és 32 fok között volt. kedd hajnalra általában 14 és 20 fok közé hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős volt az ég. 11 órára 21 és 26 fok közé emelkedett a hőmérséklet.

budapest belterületén hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 25,1 fok volt, és ez 4,6 fokkal haladja meg a sokévi átlagot.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 26 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1013 mbár, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete ma 11 órakor siófoknál 25 fok volt.

várható időjárás az ország területére szerda estig:

időnként erősen megnövekszik a felhőzet, záporok, zivatarok kialakulása várható. a szél csak zivatar idején erősödik meg. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 14 és 19, a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 24 és 29 fok között valószínű.

várható időjárás budapesten szerda reggelig:

változóan felhős idő várható, záporos, esetleg zivatar kialakulására számítani kell. a szél legfőljebb zivatar idején erősödik meg. a hőmérséklet este 21 órakor 23, szerda hajnalban 18 fok körül lesz.

/folyt/

ig
13.55 170882 2408

-.-

sb0019 4 180 mtib1027

időjárásjelentés /2.rész/

várható időjárás a balatonnál ma estig:

az általában mérsékelt, 15-30 km/h, változó irányú szél zivatar idején átmenetileg megerősödik 45-60 km/h-ra, de a tó egyes részén viharos, 60-70 km/h, széllesek is lehetnek. a jezőrendszer egyelőre alapon van. időnként megnövekszik a felhőzet, és a kora délutáni óráktól zápor, zivatar valószínű. a hőmérséklet csúcserőssége 28 fok körül, a késő esti hőmérséklet 24 fok körül várható. a tó vizének hőmérséklete 25, 26 fok körül lesz.

a duna vizállása budapestnél 288 cm, a víz hőmérséklete 21,4 fok. /mti/

ig hgy

13.55 170882 0653

as

-.-

as

sb0020 4 130 mtib1028

sajtótájékoztató a román nagykövetségen

1982. augusztus 17. - augusztus 23-án ünnepeli románia az ország felszabadulásának 38. évfordulóját. ebből az alkalomból victor bolojan, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete kedden sajtókonferenciát tartott a nagykövetségen.

a történelmi jelentőségű eseményre visszatekintve emlékeztetett arra, hogy a román kommunista párt a többi nemzeti erővel összefogva 1944-ben egységfrontot hozott létre, s kapcsolatot teremtve a hadsereggel közösen döntötték meg a fasiszta diktatúrát, és vezették ki romániát a hitleri németország oldalán folytatott háborúból. augusztus 23-án kirobbantották a fegyveres felkelést, amelynek sikeréhez a szovjet hadsereg győzelmes előrenyomulása teremtett jó feltételeket.

a nagykövet méltatta a csaknem négy évtized országépítő munkáját, az azóta elért eredményeket. szólt az ország gondjairól is, hozzáfűzve, hogy ezek felszámolását is szolgálja románia 1981-85-ös egységes gazdasági-társadalmi fejlesztési terve.

victor bolojan aláhuzta: a románia és magyarország közötti kapcsolatok fejlesztésének jelenlegi feladata elsősorban az 1977-ben elfogadott magas szintű megállapodásban foglaltak végrehajtása. /mti/ t/kj/ig hgy

14.00 170882 1235

-.-

sb0021 4 130 mtib1029

átadták a forgalomnak az új kecskeméti felüljárót

1982. augusztus 17. - az 54-es számú főúthoz csatlakozó új felüljárót avattak kedden kecskeméten. a 287 méter hosszú, gyalogjárós, 14 méter széles felüljárót kétszer kétsávos, összességében két kilométer új utszakasz köti össze a várossal, illetve a megyét átszelő főúttal. az átkelési szakaszon, amely kecskemét-lajosmizse-budapest-fülöpszállás vasútvonalat, illetve iparvágányt keresztezi, megszűnt a napi 25 százalékos várakozási idő, zöld utat kaptak a járművek. a 150,5 millió forint beruházás megvalósítója, a kecskeméti közuti építő vállalat és 12 szak-alvállalkozója tartotta a határidőt, s két év alatt építette meg a kecskemétről kivezető felüljárós utszakaszt.

as

az ünnepélyes átadáson pogány károly, a kpm kecskeméti közuti igazgatóságának igazgatója tett jelentést cseri istvánnak, közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettesnek, majd megnyitották a felüljárót a forgalomnak, ezt követően kitüntetésekkel adták át a felüljáró építésében kiváló szakirányítóknak, dolgozóknak. /mti/

László/bné/ká/ig hgy

14.15 170882 1084

-.-

sb0022 4 150 mtib1030

az őszi munkákra készülnek /1.rész/

1982. augusztus 17. - országszerte megkezdődtek a közvetlen előkészületek az esztendő legnagyobb mezőgazdasági munkájára: az őszi érésű növények betakarítására, s a vele egyidőben történő buzavetésre és mélyszántásra. a gépműhelyek dolgozói gyorsított ütemben javítják az aratásban részt vett kombájnokat és szállítójárműveket, mivel rövidesen újra munkába kell állítani őket. a melegben, napfényben gazdag augusztusi időjárás hatására ugyanis meggyorsult a „kapásnövények”, fejlődése, s várhatóan a szokottnál hamarabb megéri a termésük az idén. déli fekvésű megyéinkben két-három héten belül megkezdődik a szója és a napraforgó, valamint egyes hibridkukorica-fajták betakarítása. az már bizonyosnak látszik, hogy igen nagy tömegű szántóföldi terméket kell betakarítani az idei őszön, rendkívül erős megterhelésnek lesznek tehát kitéve a gépek. éppen ezért fokozott gondot kell fordítani a betakarítógépeket és a gépjárműveket a körülbelül száz napig tartó megfeszített munkafolyamatra. a szerelésben részt vesznek azok az emberek is, akik nyáron a gépekkel dolgoztak és ősszel is kezelni fogják, így utmutatással szolgálhatnak a javítást illetően, ellenőrizhetik gépük műszaki felkészítését. ősszel - a nagy igénybevétel és a változékony időjárás miatt - gyakoribb a géphiba, ezért már most kellő mennyiségű pótalkatrészt tartalékolnak a gazdaságok. újdonságnak számít, hogy számos gazdaságban cb-rádióval látják el a szántóföldi munkák irányító apparátusát, a nagyobb gépcsoportokat és a mozgó javítóműhelyt, illetve a központi gépműhelyt, s az ősz folyamán rádiótelefon segítségével szervezik a termelő és a javító munkákat, intézkednek a váratlan helyzetekben. a gabonaföldeken most már befejezésükhöz közelednek az aratás járulékos munkái: a szalmalehuzás és a tarlóforgatás. jól sikerültek a másodvetések, a főként borsó és árpa utján vetett rövid tenyészidejű takarmánynövények a bőséges nyári esőzés hatására erőteljesen fejlődnek, nagy zöldtömeget ígérnek. az őszi vetésre kijelölt gabonatarlókon nyári szántást végeznek a gazdaságok, hogy

Bzs

ily módon is csökkentsek a későbbi munkatorlódást. szeptemberben és októberben ugyanis már nem kell szántani a táblákon, hanem kultivátorozással vagy tárcsázással megteremthetik a jó magágyat. a munka meggyorsítása végett sok helyütt éjjel is dolgoznak a nagy- teljesítményű traktorok, hogy teljesebben kihasználják a rendelkezésükre álló gépkapacitást.

/folyt.köv./

14.22^{rj} - 170882 2480

--

sb0023 4 150 mtib1031

az őszi munkákra.../2.rész/

Legdélibb megyénkben, baranyában, gyakorlatilag már meg is kezdődött az őszi betakarítási munka. aratják a fűszer- és gyógynövények termését, szüretelik a sörgyártáshoz szükséges komlót és helyenként a silókukorica vágásához is hozzáfogtak. ismét kaszálják a lucernát, amely kitűnően hasznosította az elmúlt napokban, hetekben leesett több mint száz milliméternyi esőt. a bőséges csapadék hatására oly dús lombot hajtott a silókukorica, hogy valóságos „élő falba,, hatolnak be a gépek. a silónak szánt növény egy része gazdag csótermést hozott, ezért átminősítik szemeskukoricának. erre az ad lehetőséget, hogy a mostani nyáron a szokottnál nagyobb területen - öt és fél ezer hektáron - vetettek másodnövényeket a megye gazdaságai, s ennek zöldtermésével pótolják majd a szemesterményként felhasználásra kerülő silókukoricát. a gépműhelyekben félidejénél tart a kombájnok javítása-karbantartása. a gabona aratásában részt vett félezer gépnek körülbelül kétharmada alapos javításra szorul. a létszámában megerősített szerelőségárda szükség esetén tulorákat és szombati műszakokat is vállalt, hogy a betakarítás kezdetére munkaképesek legyenek a gépek. az idő ugyanis lerövidült: dél-baranyában már augusztus utóján megkezdik a vetőmagnak termelt egyes kukoricafajták betakarítását, szeptember elején pedig a szója- és a napraforgótáblákon is megindul a munka. /mti/

igó/rj kz hgy

14.22 170882 1424

Bu

--

sb0024 4 150 mtib1032

konferencia az iparszerű sertéshus-termelésről - sajtótájékoztató

1982. augusztus 17. - az iparszerű sertéshus-termelés új módszereiről, eddigi tapasztalatairól lesz szó augusztus 23-án a keszthelyi agrártudományi egyetemen kezdődő kétnapos tanácskozáson, amelyre 14 országból 400 szakember jelentette be részvételi szándékát. a konferenciáról kedden sajtótájékoztatót tartottak a rendezők budapestben a technika házában.

mint elmondták, a tanácskozásnak különös jelentőséget ad, hogy a nagyüzemi sertéstelepek immár tíz éve működnek, s ez idő alatt megmutatkoztak hibáik és erényeik, amelyeket a következő évek fejlesztéseivel egyaránt hasznosítani lehet. jelenleg 280 ilyen sertéstelep van az állami gazdaságokban, termelőszövetkezetekben, s ezek adják a hazai sertéshus-termelés csaknem 40 százalékát. a telepek kialakításánál, technológiai rendjének összeállításánál a gazdaságosság növelésében igen sok még a kihasználatlan tartalék - ezek egy részét tárja majd a szakemberek elé a tanácskozás 40 előadása is.

többségük azokat a megoldásokat ismerteti, amelyekkel csökkenthetők az építési költségek, mérsékelni lehet az energiafelhasználást, s lehetőség nyílik az olcsóbb takarmányozási technológiák alkalmazására. a tanácskozás tapasztalatait összegzik, s gyakorlati hasznosításra közreadják a nagyüzemeknek. /mti/

kg/jk bam hgy

14.28 170882 1364

--

sb0025 4 130 mtib1033

a fővárosi lakásépítés 25 éve - sajtótájékoztató a kiállításról/1.rész/

1982. augusztus 17. - a városfejlesztés dinamikus időszaka volt az elmúlt negyedszázad, a fővárosban 327 ezer lakás épült, a hozzátartozó közművekkel, óvodákkal, iskolákkal, szolgáltató egységekkel együtt. az utóbbi két és fél évtized otthonteremtő munkáját, a lakásépítés korszakoként változó elképzeléseit, a még önálló otthonra várók gondjainak megoldásához szükséges további feladatokat mutatja be a budapest kiállítóteremben szerdán megnyitó, a budapesti lakásépítés 25 éve című kiállítás.

Bu

a kiállítás megnyitását megelőzően, kedden a rendezők képviselőjében nagy ervin, a fővárosi tanács beruházási főosztályának vezetője tartott sajtótájékoztatót. mint elmondta, szinte a fél budapest épült fel az elmúlt 25 év alatt, a lakosság a korábbiakhoz képest összehasonlíthatatlanul jobb körülmények között él. a városok fejlődését, színvonalát a különböző történelmi korok lakásépítése mindig jól jellemezte - állapította meg, hozzáfűzve, hogy budapest e tekintetben rendkívül eltérő, ellentmondásos korszakokat tudhat maga mögött. öröksége szegényes: az általános lakáshelyzet, lakáskultúra a felszabadulás előtt igen elmaradott volt. budapest rohamos fejlődése, igazi világvárossá válása az 1960-as években kezdődött meg, s tart napjainkban is. amíg 1960-ban a fővárosi lakások 60 százaléka egyszobás volt, addig mára csupán egyharmaduk szoba-konyhás. két évtizeddel ezelőtt a budapesti lakások alig felében volt fürdőszoba, ma már az otthonok kétharmadának természetes tartozéka.

napjainkban sok szó esik a lakásépítésről: elismerő és türelmetlen, bíráló hangok egyaránt hallatszanak - mondotta. a kiállítás rendezői is tárgyilagosságra törekedtek, bemutatva a lakásépítés utóbbi 25 évének eredményeit, ugyanakkor hibáit is. mintegy 100 tablón és a makettekben a múlt lakóépületei mellett a közvetlen jövő terhei is megtalálhatók. légifelvételken mutatják be az egyes lakóterületek városszerkezeti kapcsolatát, a megújulásra váró városrészeket. a kritikát is vállalva - a tablón láthatók a monoton egyhangúsággal ismétlődő tízemeletes lakóház-típusok is, amelyek elsősorban a túlzottan technológiai szemléletű építkezési módszert érzékeltetik. azt a házgyári elemeket felhasználó építési formát, amelyet a tömeges otthontermétek közé szorította a vonzó hívott életre, ám ugyanakkor szűk keretek közé szorította a vonzó emberi környezet megteremtésének lehetőségét, csekélyebb teret adva a szükségletek minőségi kielégítésének. ezért a jövőben - miként a bemutató is tükrözi - az építők a korábbinál nagyobb változatosságra törekcsenek, több lehetőséget adnak az alkotói kezdeményezésekre.

14.31 170882 2707

3u

--

sb0026 4 130 mtib1034

a fővárosi lakásépítés .../2. rész/

- a magánérs lakásépítés szerepe is fokozódik, tágabb lehetőséget adva az egyéni elképzelések megvalósítására.

a kiállítás egyaránt készült a lakosság és a szakmai érdeklődők részére azzal a megfontolással, hogy a látogatók mérlegeljék az elmúlt 25 év tapasztalatait, s adjanak kritikát, utravalót az elkövetkező évtizedekre. a kiállításához rendezvények is kapcsolódnak majd, szakmai viták, fórumok, filmvetítések egészítik ki a programot. /mti/

t fr/ár/rj hgy

14.34 170882 0521

--

sb0027 4 150 mtib1035

szivárvány az öntözött földek felett

1982. augusztus 17. - az augusztusi kánikulai forróságban sok helyen öntöznek, pótolják a természetes csapadékhiányt a közép-tisza vidékén. főként a másodvetésű növényekre, a rövidtenyészidejű kukoricákra, a tömegtakarmányfélékre, továbbá egyes kertészeti kulturákra juttatnak mesterséges csapadékot. szép látvány a működő öntözőberendezések környékén, vizsugarakon tündöklő szivárvány.

a közép-tiszavidéki vízügyi igazgatóság legfrissebb tájékoztatója szerint augusztusban újabb félezer hektárnál nagyobb területtel bővült az öntözött föld, a téeszek és állami gazdaságok eddig harminckettőezerhatszáz hektár növényi kultúra terméskilátásait javították csapadékpótlással. a felhasznált vízmennyiség megközelíti a 110 millió köbmétert. a nyolcvan-száz milliméter mesterséges csapadékot kapott cukorrépa, kukorica, valamint a kertészeti növények sokkal szebbek, nagyobb termést ígérnek, mint a szárazművelésűek. a cibakházai vörös csillag tsz-ben, amelynek a határát a tiszta, a körös és azok holtágai fogják körbe, ezerkettőszáz hektáron végeztek öntözést, a felhasznált vízmennyiség jóval meghaladja az egymillió köbmétert. a rendszeres öntözés hatására már a buza után vetett korai kukorica magassága is 50-70 centiméter. /mti/

end/kné/kz/kgy/mi

14.35 170882 1305

3u

--

sb0028 4 150 mtib1037

sajtótájékoztató a lipcsei őszi vásárról

1982. augusztus 17. - az idei lipcsei őszi vásáron, amelyet szeptember 5-11. között rendeznek meg, 50 ország több mint 6 ezer kiállítója vesz részt - jelentették be kedden a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségén megtartott sajtótájékoztatón. mint hans karutz, a követség kereskedelmi tanácsosa elmondta, a nemzetközi kereskedelem seregszámára 100 országból több mint 300 ezer kereskedőt, szakembert, technikust és mérnököt várnak.

a kiállításon a már megszokott profilnak megfelelően a vegyipar termékeit, vegyipari berendezéseket, textil termékeket, textilipari gépeket, üveg- és kerámia árukat, szabadidő- és sportcikkeket láthatnak az érdeklődők. a szocialista országok kiállításai az erősödő szakosodást és kooperációt mutatják be. az ilyen munkamegosztásban készült gyártmányokon külön tábla jelzi, hogy az a kgst-országok együttműködésével készült. a fejlődő országok jelenlevő vállalatai egyre nagyobb szerepet játszanak az ndk külkereskedelmében, és a mostani vásár is újabb üzletkötéseket segíthet elő. a fejlett tőkés országok kiállítói is nagy számban jelen lesznek.

az ndk-t 2800 üzeme és vállalata képviseli, tudományos újdonságaival, élen járó termékeivel. az idei kiállításon érezhető lesz a mikroelektronikának, a termelékenység egyik meghatározó faktorának megerősödése. nagy érdeklődésre tarthat majd számot az ndk autóiparának bemutatkozása is. az ifa teherautóból hat új típust állítanak ki, s jónéhány műszaki újdonságot láthatnak az érdeklődők a trabant és wartburg gépkocsikon is.

magyarországot több mint 20 külkereskedelmi vállalat képviseli; ezek közül a legjelentősebbek a chemokomplex, a csepel művek külkereskedelmi vállalata a pannónia, valamint a hungarotex, a konsumex, a technoimpex és a mogürt. a magyar külkereskedelmi vállalatok 23 termékkel pályáztak a lipcsei vásár arany diplomájáért.

a sajtótájékoztató a kereskedelmi tanácsos beszámolt a magyarországi és ndk közötti kereskedelem ez évi helyzetéről is. mint mondotta, július 31-ig az ez évre tervezett árucse-reforgalomnak több mint 50 százalékát lebonyolították. az ndk az év első felében 50 millió rubel értékű áruval többet szállított hazánkba, mint az elmúlt év hasonló időszakában. /mti/

ni/jk bam rj hgy

15.02 170882 2305

Bz

--

sb0029 4 130 mtib1039

leszerelési ünnepség pécsett /1.rész/

1982. augusztus 17. - kedden pécsett megtartották az idei országos leszerelési ünnepséget, amelyen a tényleges szolgálati idejüket letöltött honvédek vettek bucsut alakulatuktól. a történelmi városközpontban - a pécs város címerével, a néphadsereg és a baráti hadseregek jelvényeivel, s zászlókkal feldíszített széchenyi téren - felsorakoztak a petőfi sándor, a bajcsy-zsilinszky endre és a nagy sándor nevét viselő laktanyák leszerelő katonái. felállították a téren azokat a fegyvereket, technikai eszközöket, amelyeknek kezelését a kiképzés során elsajátították.

a hazafias népfront városi bizottsága és a honvéd helyőrségparancsnokság által rendezett ünnepélyen részt vettek barany megye és pécs város párt, állami és társadalmi szerveinek, valamint a társfegyveres testületeknek a képviselői, a pécsi gyárak, bányák és vállalatok küldöttei, s ott voltak a leszerelő családtagjai, hozzátartozói. a katonazenekar indulójának hangjaira érkezett meg a térre a csapatzászló, majd a himnusz elhangzása után felolvasták a honvédelmi miniszternek a leszerelés alkalmából kiadott dízparancsát.

a magyar néphadsereg vezetése nevében reményi gyula vezérőrnagy, a néphadsereg vezérkari főnökének első helyettese bucsuzott el a honvédség személyi állományából kiváló fiataloktól. hangsúlyozta: az ezekben a napokban országszerte leszerelő katonák becsülettel eleget tettek a honvédelmi törvényben előírt kötelezettségüknek, elsajátították a korszerű haditechnika kezelését, továbbá eredményesen vettek részt az ifjuság szocialista szellemű nevelésében és a népgazdaságot segítő munkákban. a sorkatonai szolgálat jó iskola volt számukra, hozzájárult ahhoz, hogy még tudatosabb, elkötelezettebb építői legyenek szocialista hazánknak életük további szakaszában. a hadsereg azt várja tőlük - mondotta -, hogy visszatérve a polgári életbe, a katonai szolgálatuk idején tanúsított szorgalommal, becsülettel álljanak helyt és dolgozzanak társadalmi céljaink megvalósításáért, legyenek példamutató állampolgárok, apák és fiúk. ugyanakkor álljanak mindig készen szocialista hazánk védelmére. végezetül köszönetet mondott az eredményes szolgálatukért, s katonaköszöntéssel erőt és egészséget, boldog életet és sikeres munkát kívánt nekik.

a vezérőrnagy ezután kitüntetésekkel és előléptetéseket adott át a legkiválóbb katonáknak. /folyt.köv./ s

15.21 170882 2398

Bz

--

sb0030 4 130 mtib1040

halálos balesetek

1982. augusztus 17. - a xv. kerületben, a dózsa györgy ut és a juhos utca kereszteződésében egy volán autóbussz halálra gázolta az uttesten figyelmetlenül áthaladó sámson béla, 41 éves szobafestő, budapesti lakost.

parád belterületén dudás istván honvéd személygépkocsijával áttért az uttest baloldalára és összeütközött a vele szemben haladó autóbusszal, majd egy utmenti villanyoszlopnak ütközött. a baleset következtében dudás istván honvéd és utasai közül sárándi andrás honvéd a helyszínen meghalt, másik utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsivezető gyorsan hajtott és figyelmetlenül vezetett. tovább folyik a vizsgálat.

cegléd külterületén egy kereszteződésben kecskeméti jános 18 éves asztalos, ceglédi lakos oldalkocsis motorkerékpárral egy személygépkocsinak ütközött. a baleset következtében kecskeméti jános olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt, két utasa súlyos, a személygépkocsi vezetője és annak utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a motorkerékpár vezetője nem adta meg az elsőbbséget a személygépkocsinak. tovább folyik a vizsgálat.

szabolcs megyében tiszavasvári külterületén egy erdei dűlőuton nagy sándor 42 éves alkalmi munkás hajdudorogi lakos lovaskocsival egy félig kidőlt fa alatt akart áthajtani, de a fa törzse az ülés támlájához nyomta, és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt.

a ceglédi vasútállomáson egy gyorsvonat halálra gázolta kiss mátyás 51 éves máv-dolgozó, ceglédi lakost, aki a vizsgálat eddigi adatai szerint figyelmetlenül közlekedett a sínek között.

vizbefulladtak

a gyömrői standon fürdés közben a vízbe fulladt huber attila 11 éves tanuló, helyi lakos. a rendőrség az ügyben vizsgálatot indított.

délegyháza határában a kavics^{ka} vállalat területén tiltott helyen fürdött és vízbe fulladt pály károly 21 éves vonatatóvezető, biatorbágyi lakos.

szabolcs megyében a vásárosnaményi strandon fürdés közben a vízbe fulladt nagy józsef 20 éves kőműves, vásárosnaményi lakos.

zalaegerszeg határában a gébárti tóban fürdött és a vízbe fulladt karácsony kálmán 31 éves szerszámkészítő, zalaegerszegi lakos. /mti/ ig hgy

15.22 170882 2298

BLS

-.-

sb0031 4 130 mtib1041

leszerelési ünnepség pécssett /2.rész/

Leszerelő társai nevében tornai szabolcs szak^aszervező mondott köszönetet katonai előjáróiknak az áldozatos oktató-nevelő és kiképző munkájukért, s ígéretet tett arra, hogy igyekezzenek minél jobban hasznosítani a hadseregnél tanultakat a polgári életben, az alkotó munkába és a közéletben egyaránt. elbucsuzott visszamaradó katonatársaitól, akiket további sikeres munkára buzdított. majd a szózat hangjai mellett - a hagyományoknak megfelelően - féltérdre ereszkedve megcsókolta a csapatzászlót, köszöntve az alakulat - jelvényt valamennyi társa nevében, utána pedig jelképesen átadta fegyverét az ifjabb katonanemzedék egyik tagjának.

molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára köszöntötte ezután a seregtől bucsuzó fiatalokat pécssett és szerte az országban. a becsülettel teljesített sorkatonai szolgálat után, a haza fegyveres védelmére felkészülten, társadalmunk azt várja most tőlünk, hogy példamutató építői legyenek szocialista hazánknak - mondotta. - bárhova kerülnek is, a néphadsereg tartalékos katonáihoz méltóan éljenek és dolgozzanak. sok sikert kívánt nekik a polgári életbe való beilleszkedésükhöz, s örömteli visszatérést a családi környezetükbe és a régi munkahelyükre. ezzel a hazafias népfront nevében jelképesen átvette a leszerelő katonákat társadalmunk számára.

az ünnepség az internacionálé hangjaival és a katonai egységek diszmenetével ért véget. /mti/

igó/bné/s kz hgy

15.30 170882 1478

BLS

-.-

sb0032 4 160 mtib1042

a veszprém megyei tanács vb ülése - az idősek szociális helyzete

1982. augusztus 17. - felmérés készült veszprém megyében a 60 éven felüli lakosok szociális helyzetéről. a megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden veszprémbe tartott ülésén a felmérést összegezve rámutattak: kevés a gondozó, kevés a hely a szociális otthonokban és az öregek napközi otthonaiban. e gond enyhítésére az országban elsőként veszprém megyében bevezették a házi gondozó szolgálatot. a társadalmi segítők, szakképzett ápolónők felügyelete mellett több mint 700 idős emberről gondoskodnak otthonában. a tavalyi statisztika szerint a gondozók csaknem 220 ezer órát töltöttek el az idős embereknél. a tapasztalatok szerint az öregekről való gondoskodás e módja - miután nem szakadnak ki megszokott környezetükből - célszerűnek bizonyul. a szociális otthonokban lakók mindennapjainak megszépítésében sokat segítenek a szocialista brigádok a kisz- és az uttörő szervezetek.

az idősek problémáit - hangoztatták az ülésen - az állam gondoskodása nélkül nem lehet megoldani. a megyében még ebben az öt éves tervben 400-zal bővítik a szociális otthonok befogadóképességét. veszprémbe 250 személyes nyugdíjasok házát akarnak építeni, devecserben száz, lesencetomajon pedig 50 idős embernek készítenek elő új otthont. szükség lenne panzió jellegű intézményekre is, ahol átmeneti időszakban rokonaik, eltartóik távollétében otthonra találnának és ellátásban részesülhetnének a rászoruló idős emberek. /mti/

szé/fné/s kz ie

15.39 170882 1518

-.-

sb0033 4 150 mtib1043

,,mobilett, alkatrész szaküzlet székesfehérváron

1982. augusztus 17. - az ország negyedik ,,mobilett,, járműalkatrész szaküzletét nyitották meg kedden székesfehérváron, a discont raktáráruházban. a 400 négyzetméteres alkatrész osztályon a lengyel, a csehszlovák, a román gyártmányú gépkocsik és a kismotorok 14 ezer fajta alkatrészét és a kerékpárok tartozékait árusítják.

Buz

eger, miskolc és győr után székesfehérváron 10 millió forint értékű árukészlettel nyílt meg az új szaküzlet és a tervek szerint egy éven belül az országban további hat ,,mobilett,, üzletet nyit a mobil jármű és alkatrész kereskedelmi vállalat. /mti/

zsi/fné/s kz ie

15.43 170882 0657

-.-

sb0034 4 180 mtib1044

cukorbeteg gyerekek táborozása

1982. augusztus 17. - a me⁶sek hegyei között fekvő ismert üdülőhelyen, orfűn, kedden megnyílt a diabéteszes, azaz cukorbeteg gyerekek nyári tábora. baranya, csongrád, somogy és tolna megyei, valamint budapesti kisdiákok töltenek tíz napot a szép természeti környezetben, erdők között és víz mellett. a pécsi orvostudományi egyetem gyermekklinikája, a baranya megyei uttörőelnökség és a szakszervezetek baranya megyei tanácsa 1980-ban - az országban elsőként - szervezte meg a diabéteszes uttörők táborozását. a mostani nyáron tehát már harmadszor vakációznak együtt a sajátos egészségügyi gondoskodást igénylő lányok és fiúk.

a diabéteszes gyerekek korábban nem vehettek részt a nyári uttörőtáborokban, mivel állapotuk különleges étrendet, kímélő életmódot, fokozott egészségügyi felügyeletet igényelt. a mecseki vakáció idején viszont az uttörőtáborok szokásos programjában élvezhetik a nyár örömeit: a napfényt és a vizet, a játékot és a sportot. a táborozás fontos része az egészségnevelési program. a gyerekek felügyeletét ellátó orvosok és nővérek megtanítják őket arra, hogy miként szabályozzák a napi tevékenységüket, hogyan táplálkozzanak és hogyan kezeljék magukat. a táborozás egyúttal ösztönzést, biztatást nyújt a gyerekeknek, hiszen azt bizonyítja, hogy kellő önfelegeléssel és rendszerességgel éppúgy élhetnek, dolgozhatnak, szórakozhatnak, mint a teljesen egészséges társaik.

a táborozás személyi, anyagi és technikai feltételeit - példamutató módon - teljes egészében társadalmi összefogással teremtették meg a baranyaiak. a táborhelyet a sásdi járás bocsátotta a gyerekek és gondozóik rendelkezésére, a mecseki szénbányák dolgozói a kommunista műszakok keresetével járultak hozzá az akcióhoz, a baranya megyei vendéglátó vállalat pedig a diétás ételek elkészítésével törődik berényi imre mesterszakács és munkatársai

Buz

által. a szórakoztató programról is a társadalmi segítők gondoskodtak. a dél-dunántúli vízügyi igazgatóság például a strandját adta kölcsön, a baranya megyei moziüzemi vállalat filmeket vetít és a baranya megyei könyvtár a mozgókönyvtárát küldi orfűre. a baranya megyei rendőrfőkapitányság a „kántor” tv-film idején nyomozókutyákat mutat be a gyerekeknek. /mti/ igó/bné/kz/ig ie

15.44 170882 2271

-. -

sb0035 4 160 mtib1038

közlekedési park - uttörőknek

1982. augusztus 17. - zánkán, a balatoni uttörő városban kedden felavatták az ország legnagyobb közlekedési parkját.

vincze győző ezredes, az országos közlekedésbiztonsági tanács főtitkára ünnepi beszédében elmondta; a tanpálya olyan helyen van, ahol évente 22 ezer gyermek táborozik, és mostantól valamennyinek közlekedési szabályok játékos megismerésére. *alkalma lesz a*

haraszti istván, a magyar uttörők szövetségének titkára elismeréssel szólt annak a nyolc vállalatnak a társadalmi segítségéről, amelynek dolgozói önkéntes munkával is számottevően hozzájárultak a park létrehozásához. munkájuk elismeréseként emléklapokat adott a vegyiműveket tervező vállalat széchenyi-, továbbá a villamosági automatika gyártó vállalat jelzőlámpa szocialista brigádjának.

a közlekedési park bejáratának szalagját ladvánszky károly belügyminiszterhelyettes vágta el.

ezután közlekedési szakemberek irányításával kresz-bemutatót tartottak az uttörők

a magyar autóklub, ajándékként, tíz kismotorral egészítette ki az uttörő város kerékpár parkját. /mti/

szé/mné/kz/mz hgy

15.52 170882 1123

Bu

-. -

sb0036 4 150 mtib1047

a nemzetközi gazdaságtörténeti kongresszus második napja

1982. augusztus 17. - kedden budapesten, a semmelweis orvostudományi egyetem nagyváradi téri épületében szekcióülésekkel folytatódott a nemzetközi gazdaságtörténeti kongresszus. a legnépesebb szekcióban a kis- és nagybirtokok gazdasági szerepéről tanácskoztak mintegy kétszázan, ahol témájuk a gazdaságtörténet egyik alapvető kérdése volt: miként alakult a nagy- és kisbirtok szerepe a mezőgazdasági termelésben a történelem folyamán. korábban kialakult véleményekkel ellentétben ma már egyre többen a kisbirtok fontosságát hangsúlyozzák, mondván, hogy ezek a klasszikus kapitalizmus idején sokkal rugalmasabban tudtak alkalmazkodni a gazdaság változó igényeihez.

a gazdaságtörténet szakemberei folytatták vitájukat e tudomány kutatásának új módszereiről, az egykori gyarmatok gazdasági fejlődéséről, a két világháború közötti európa gazdaságáról. megkezdődött a gazdaságelmélet és a történelem című fórum is, ahol a résztvevők a közgazdaságtan és a gazdaságtörténet közös elméleti kérdéseit vitatják meg. napirendre kerültek kisebb gazdaságtörténeti szakaszokkal foglalkozó témák is: latin-amerika népességi fejlődése; az ottomán birodalom gazdasága.

innen felhasználható 19.30-tól!

a nemzetközi gazdaságtörténeti kongresszuson este ugynevezett nyílt vitafórumot tartottak „az éhség a történelemben”, címmel. /mti/

ni/jk/s bam ie

16.01 170882 1462

Bu

-. -

sb0037 4 150 mtib1048

a kisvállalkozások tapasztalatai - a hvdsz elnökségi ülése

1982. augusztus 17. - az új, rugalmas szervezeti formák /kisvállalatok, társulások, kissevített szervezetek, vállalkozások/ bevezetésének tapasztalatairól tárgyalt keddi ülésén a helyiipari és városgazdasági dolgozók szakszervezetének elnöksége. a téma napirendre tűzését a hvdsz sajátos helyzete is indokolja, ugyanis mintegy háromszáz ezres tagságának több mint kétmarhada a szolgáltatóiparban dolgozik, s ezen a területen különösen kedvező lehetőségek kínálkoznak a kisvállalkozásokra. az eddigi tapasztalatok szerint a bérbeadások, valamint a vállalatban belüli gazdasági munkaközösségek a meghatározóak, de néhány leányvállalat is található a már megalakult 122 új szervezet között. mégis viszonylag lassú a rugalmas szervezeti formák kialakulása - állapította meg az elnökség - ennek oka elsősorban a tőkehiányban, valamint a túlzott adminisztrációban keresendő. fékezi a vállalkozási készséget az alapítást megelőző bonyolult jogi eljárás is. a kezdeti nehézségek másik oka, hogy egyes szolgáltatói területeken még nem körvonalazódott kellőképpen a vállalkozók érdekeltsége. a legnagyobb zökkenők a tisztítószalonok bérbeadásánál vannak: a kedvezőtlen ártámogatási szabályok /szerződéses üzlet nem kaphat állami támogatást/ elijeszti a vállalkozó kedvű dolgozókat. kedvezőbb a helyzet a lakosságot szintén közvetlenül érintő kommunális és közüzemi szolgáltatások területén: több kisvállalkozást hoztak már létre víz- és csatornabekötésre, kútforrásra, csatornázásra, s szintén jórészen vállalkoztak lakáskarbantartásra.

eredményként könyvelhető el az is, hogy a felügyeleti szervek, illetve a megyei tanácsok általában megfelelő információkkal látják el a vállalatokat, s felelősségteljesen foglalkoznak az új formák kialakításával. tolna és hajdu megyében például tanácsadó bizottság alakult a vállalkozók segítésére. a fővárosban a tanács ipari főosztálya, valamint közmű- és mélyépítési főigazgatósága részletesen kidolgozta azokat a tevékenységi köröket, amelyekben célszerű és hasznos az új szervezetek kialakítása. ugyancsak budapesten megalakult a fővárosi épületfenntartás gazdasági társasága, amely szintén hatékony segítséget nyújt a vállalkozóknak. /mti/

bi/mj/bam/ig ie

16.15 170882 2259

30

-.-

sb0038 4 150 mtib1049

kereskedők áruháza óbudán

1982. augusztus 17. - a budapesti harisnyagyár termékeit keddtől közvetlenül a gyártótól is megvásárolhatják a boltok, áruházak beszerzői és a magánkereskedők. a vállalat vihar utcai telepén - óbudán - megnyitott kereskedők áruházában nagykereskedelmi áron értékesítik a különféle hagyományos és divatos harisnyákat, zoknikat, harisnyanadrágokat.

mint a megnyitó előtti sajtótájékoztatón a vállalat vezetői elmondták, az új áruház létrehozásával közvetlen kapcsolatot kívánnak kiépíteni a fogyasztók igényeit leginkább ismerő kereskedőkkel. így a vásárlók is hamarabb válogathatnak a divatos, keresett cikkek között, a gyár pedig olyan információkhoz jut, amelyek birtokában az eddiginél rugalmasabban alakíthatja a kereslet változásaihoz termelésének összetételét. a budapesti harisnyagyár ideai kínálatában már jelentősen érződik az a világszerte tapasztalható törekvés, hogy a szintetikus szálakat természetes alapanyagokkal váltsák fel, illetve keverjék. ilyen kevert alapanyagból készülnek például a gyár ideai slágercikkei, az irmac csipkekötésű női és gyermek bokazoknik, illetve térdharisnyák. a férfiak részére pamut, illetve gyapjutartalmu zoknikat ajánlanak. tovább növelik a hamar közkedvelté vált különlegesen rugalmas női finomharisnyanadrág - a viktória - termelését, mintegy 4 millió kerül belőlük az üzletekbe. női harisnyanadrágokból és általában valamennyi termékéből nagyok a gyár készletei, átmeneti hiányok várhatók viszont - a behozatalt is figyelembe véve - gyermek harisnyanadrágokból. /mti/

be/s bam ie

16.21 170882 1578

30

-.-

bel

- 32 -

1982.08.17.

sb0039 1 130 mtib1050

németh károly fogadta a norvég munkáspárt küldöttségét

1982. augusztus 17. - németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára kedden a kb székházában fogadta a norvég munkáspárt einar förde elnökhelyettes vezetésével hazánkban tartózkodó küldöttségét. a találkozóon résztvevett szürös mátyás, a központi bizottság tagja, a kb külügyi osztályának vezetője. /mti/ ig ie
16.24 170882 0410

-. -

sb0040 4 160 mtib1051

iskolaavatás zákányszéken

1982. augusztus 17. - új általános iskolát avattak kedden a csongrád megyei zákányszéken. az intézményben négy tanterem, egy szakelőadóterem, két napközis terem és külön uttoroszoba szolgálja a kisdiákok oktatását és nevelését. az új létesítmény lehetővé teszi, hogy szeptembertől a községben megszűnjön a korábbi években szükségből bevezetett kétműszakos oktatás. a környék kiterjedt tanyavilágában élő felsőtagozatosok is itt részesülhetnek majd szakrendszerű oktatásban. a 16,5 millió forintos költséggel létrehozott iskola építéséhez a lakosság több tízezer forint értékű társadalmi munkával járult hozzá. /mti/

dén/f/s kz ie

16.28 170882 0673

Bu

-. -

- 33 -

1982.08.17.

bel

sb0041 4 160 mtib1052

délszláv nemzetiségi könyvtárosok tanácskozása

1982. augusztus 17. - délszláv nemzetiségi könyvtárosok tanácskoztak kedden a zala megyei tótszerdahelyen. mint az eszmecsere elmondták, az utóbbi tíz esztendőben a hét zalai nemzetiségi községben több, mint kétszeresére - 1803-ról 3914-re - emelkedett a horvát nyelvű könyvtári kötetek száma. igaz, egyelőre főleg gyerekek forgatják őket, de biztató, hogy a jövő nemzetiségi olvasói éppen közülük, az anyanyelvükön tanuló diákok közül kerülnek ki. a nemzetiségi könyvtárak számára ezért is döntő fontosságú feladat az iskolákkal, az iskolai könyvtárakkal való szoros együttműködés. a gondok közt a könyvtárak megnövekedése szerepelt az első helyen. elsősorban emiatt tavaly már kevésnek bizonyult a nemzetiségi könyvtárak részére új könyvek beszerzésére központilag biztosított évi 700 ezer forint. egyre inkább sürgetővé válik tehát, hogy az érintett települések tanácsai nyújtsanak anyagi támogatást a könyvtárak állományának gyarapításához.

a tanácskozás alkalmával horvát nyelvű könyvkiállítás nyílt a tótszerdahelyi nemzetiségi báziskönyvtárban, ahol két jugoszláviából érkezett íróval is találkozhattak a résztvevők és a község lakói. /mti/ tas/kné/kz/ig ie

16.34 170882 1230

-. -

sb0042 4 130 mtib1053

olasz fiatalok békefelhívása

1982. augusztus 17. - olasz fiatalok adták át kedden szülővárosuk, camogli békefelhívását budapesti országos béketanács képviselőinek. a vendégek az u-dragun nevű evezőshajón érkeztek budapestre. több országot érintő duna-turájukat a budapesti duna-szakaszon fejezték be, s szerdán haza indulnak. /mti/

di/s ie

17.07 170882 0362

Bu

-. -

sb0043 4 160 mtib1055

csehszlovák iparművészeti kiállítás győrtt

1982. augusztus 17. - csehszlovák iparművészeti kiállítás nyílt kedden győrtt, a városi könyvtár galériájában. a tárlat a csehszlovák iparművészetnek az utóbbi tíz évre jellemző művészeti törekvéseit mutatja be az üveg, a kerámia és a textil műfajban. a kiállítás harminc alkotó 200-nál több munkáját tárja az érdeklődők elé. /mti/

mzs/s ká ie

17.10 170882 0407

-.-

sb0044 4 160 mtib1056

képcsarnok bemutatóterem nyílt sopronban

1982. augusztus 17. - új kulturális létesítménnyel gazdagodott sopron: kedden megnyílt a képcsarnok bemutatóterme a lenin körút 77.szám alatt. a pannónia szálló szomszédságában lévő épületben egy régebbi üzlethelyiséget alakítottak át erre a célra. a hatalmas üvegtalakkal övezett, reprezentatív bemutatóterem a képcsarnok vállalat huszadik vidéki létesítménye, amely a kortárs képzőművészek alkotásait tárja az érdeklődők elé. a kiállított munkák meg is vásárolhatók.

az avatás alkalmából nyitották meg fejér csaba festőművész és renner kálmán éremművész kiállítását. a hódmezővásárhelyen élő és alkotó festő a magyar falvak, tanyák világát megörökítő képeit, a soproni éremművész festőket, írókat és muzsikásokat ábrázoló érmeit mutatja be. /mti/

mzs/s ká ie

17.15 170882 0828

Buz

-.-

sb0045 4 150 mtib1057

sertéshus termelési verseny

1982. augusztus 17. - az ország egyik jelentős sertéstenyésztő körzetében szolnok megyében kedden harmadik alkalommal értékelték a tsz-ek területi szövetsége, a megyei állatforgalmi és husipari vállalat, az isv és a ka-hyb által 1979-ben meghirdetett sertéshus termelési versenyt. a negyven sertéstartó gazdaságból huszonymolc tsz tavalyi eredményeit mérlegelte a bíráló bizottság, aszerint, melyik gazdaság adta állományához képest a legtöbb sertéshust. a legkisebb költséggel; beszámították a jószág elhullás arányát is.

eredményt három kategóriában hirdettek. a szaktelepekkel rendelkező tsz-ek közül - most másodszor - az abádszalóki Lenin termelőszövetkezet bizonyult a legjobbnak. a kiváló sertéstartó gazdaságban egy kocára csaknem kétezerháromszáz kiló sertéshus előállítására jutott, kilogramjához négy kiló abrakot használtak fel.

a hagyományos sertéstelepekkel rendelkező gazdaságok közül a tiszafüredi hámán kató tsz került az első helyre, a harmadik kategóriában a jászapáti velemi endre tsz vitte el a pálmát. az utóbbi csoportban azt értékelték: 1980-hoz képest mennyivel adott több vágósertést egy-egy gazdaság; a nyertesek megkétszerezték termelésüket.

a versenynek is köszönhető - vélekedtek a bírálók -, hogy szolnok megyében az 1975-ben előállított húszezer tonna sertéshusnál tavaly jóval többet küldtek piacra: harminchármezer tonna volt a tsz-ekből származó sertéshus mennyisége. /mti/

end/s az ie

18.22 170882 1485

Er



sb0046 4 180 mtib1058

időjárásjelentés

1982. augusztus 17. a meteorológiai intézet jelenti augusztus 17-én, kedden este:

várható időjárás az ország területén szerda estig:

időnként erősen megnövekszik a felhőzet, záporok, zivatarok kialakulása várható. a szél csak a zivatar idején erősödik meg. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 24-29 fok között valószínű, a tartósabban csapadékos vidékeken azonban csak kevéssel melegszik 20 fok fölé a levegő. /mti/

i/tr/s ie

18.23 170882 0479

-.-

sb0047 4 130 mtib1059

fogadás az indonéz nagykövetségen

1982. augusztus 17. - budi hartantyo, az indonéz köztársaság budapesti nagykövete, hazája nemzeti ünnepe alkalmából fogadást adott kedden a nagykövetségen. a fogadáson részt vett ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter, csikós nagy béla államtitkár, az országos anyag- és árhivatal elnöke, garai róbert külügyminiszter-helyettes, valamint a politikai, a gazdasági, a kulturális élet számos képviselője. ott volt a budapesti diplomáciai képviseletek több vezetője és tagja. /mti/

t cs/s ie

18.34 170882 0557

Bz

-.-

sb0048 4 130 mtib1060

füzesgyarmat: helyén a kitörésgátló

1982. augusztus 17. - hosszú napok megfeszített munkájának eredménye: kedden délután 17 óra 40 perckor ráhelyezték a kitörésgátlót a füzesgyarmati gázkutra.

a gázkitörésnél kedden az előző napon megbeszélte és elfogadott terv alapján folytatták az elhárítási munkákat. a reggeli órákban először a termelőcső-fejen lévő tolózáraknál észlelt oldalirányú gázszivárgást szüntették meg, majd a helyszínen lévő jones óriásdaru segítségével levették a kútféjről a hozzáilleszkedő két kiemelődarabot, azaz toldalékcsövet. közben teherautóra helyezték az új kitörésgátlót, és a délutáni órákban - a vízagyuk állandó védelme alatt - megkezdték felhelyezését. a termelőcső-fej megdőlése nehezítette a nyolc tonnás szerkezet pontos elhelyezését. a daru kötélzetén függő idomot két lánctalpas traktor segítségével mozdították, tették föl lassan a kutra. ez a munka a késő délutáni órákba nyúlt, mignem a várva várt és igen komoly fizikai erőfeszítést is igénylő, precíz művelet sikerrel járt, s a kitörésgátlót rögzíthették.

most már csak ezen a berendezésen keresztül távozik a gáz a szabadba, az elkövetkező napok feladata lesz a három gázfáklya begyújtása, majd pedig a kut beiszapolása. /mti/

pal/ke/s az ie

19.44 170882 1262

-.-

sb0049 4 180 mtib1061

kedd hajnali rekordmeleg - itt a rejtett hidegfront, 5-6 fokos hőmérsékletcsökkenés

1982. augusztus 17. - keddre virradóra mérték budapesten az eddigi legmagasabb augusztus 17-i hajnali hőmérsékletét: a hőmérők higanyszála 19,9 foknál megállt, s így a nappali legmagasabb hőmérsékletnél mindössze 10 fokkal volt „hüvösebb”, összehasonlításként az elmúlt száz év legalacsonyabb augusztus 17-i hajnali hőmérsékletét 1910-ben mérték: ekkor 8,3 fok volt.

a meteorológiai intézet tájékoztatása szerint a délkelet felől jelenleg is folyamatosan érkező 25-29 fokos száraz meleg levegővel hétfőn éjszaka nyugat-északnyugat felől hűvös, nedves légtömegek

Bz

csaptak össze a dunántul fölött. ennek hatására a duna vonaláig 5-6 fokkal csökkent a levegő hőmérséklete és dörgéssel, villámlással kísért záporok, zivatarok váltották fel az addig zavartalan napsütést. az elkövetkezendő napokban a hidegfront lassan áthúzódik a tiszántulra is és az egész ország területén csökken a meleg, általánossá válik a változékony, az elmúlt fülledt napoknál 5-6 fokkal hűvösebb, záporos, zivataros időjárás.

a szakemberek szerint a légkör függőleges elrendeződése meglehetősen labilis. ez okozza, hogy a legkisebb napsugárzásra is 6-12 ezer méter magasban megindul a gomolyfelhőképződés, amely rövid idő alatt villámlások, dörgések kísértében záporrá alakul. ilyen felhők képződését kedden még 10-15 ezer méter magasságban is észleltek az előrejelző szolgálat radarjai.

az orvosmeteorológusok szerint az ugynevezett rejtett hidegfrontra érzékenyeknél a következő napokban ingerlékenység, fáradtság, figyelmetlenség, étvágytalanság léphet fel, ezért elsősorban az idős vagy beteg emberek, akik tapasztalataik vagy orvosuk szerint erre reagálnak, kerüljék a fizikai, idegi megterhelést, s a szokásosnál többet pihenjenek. /mti/

és/gg/s ie

19.57 170882 1843

..-

sb0050 4 180 mtib1062

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1.rész/

1982. augusztus 17.

sb0001 alkotmány napi diszkivilágítás
 sb0002 a római kori építészeti értékek
 sb0003 ifjúsági turisztikai találkozók
 sb0004 várostűrő fafajták
 sb0005 gyurgyóka: repülő ékszer
 sb0006 pirosodik a kalocsa paprika
 sb0007 a magyar reneszánsz
 sb0008 pedagógusok - a pályakezdés küszöbén /1/
 sb0009 pedagógusok - .../2/
 sb0010 előkészületek az előévadra
 sb0011 mogyorószínű tejrekorder
 sb0012 tanmühelyből bútor
 sb0013 forgalomkorlátozás
 sb0014 elhunyt gonda istván
 sb0015 népfront kitüntetések

Bu

sb0016 bulgáriába utazott
 sb0017 kitüntetés
 sb0018 időjárásjelentés /1/
 sb0019 időjárásjelentés /2/
 sb0020 sajtótájékoztató a román...
 sb0021 átadták a forgalomnak
 sb0022 az őszi munkákra készülnek/1/
 sb0023 az őszi munkákra készülnek/2/
 sb0024 sajtótájékoztató az iparszerü...
 sb0025 a fővárosi lakásépítés 25 éve /1/
 sb0026 a fővárosi lakásépítés 25 éve /2/
 sb0027 szivárvány az öntözött földek..
 sb0028 sajtótájékoztató a lipcsei ősz...
 sb0029 közlekedési park - úttörőknek
 sb0030 leszerelési ünnepség pécsett /1.rész/
 sb0031 halálos balesetek
 sb0032 leszerelési ünnepség pécsett /2.rész/
 sb0033 a veszprém megyei tanács vb ülése
 sb0034 ,,mobilett, alkatrész szaküzlet
 sb0035 cukorbeteg gyerekek táborozása
 sb0036 folytatódott...
 sb0037 a kisvállalkozások...
 sb0038 kereskedők áruháza
 sb0039 német h károly fogadta
 sb0040 iskolaavatás zánkányszéken
 /folyt.köv./ s

20.56 170882 1428

..-

sb0051 4 180 mtib1063

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2.rész/

sb0041 délszláv könyvtárosok
 sb0042 olasz fiatalok békefelhívása
 sb0043 csehszlovák iparművészeti...
 sb0044 képcsarnok bemutatóterem nyílt
 sb0045 fűzesgyarmat: helyén a kitörés...
 sb0046 kedd hajnali rekordmeleg
 sb0047 tartalomjegyzék /1.rész/
 sb0048 tartalomjegyzék /2.rész/
 /mti/

s ie

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében
 főszerkesztő: pásztör jános
 szerkesztették: halasi györgy, izsák erika

- v é g e -

20.57 170882 0526

Bu

..-

Belföldi hírek-----
budapest, 1982. augusztus 18. bel. s z e r d a

sb0001 4 150 mtib1001

makó: hagymaszedés két menetben

1982. augusztus 18. - a makói tájkörzetben megkezdtek a vöröshagyma szedését, a gazdaságok két menetben takarítják be a kétezer hektáron termő fűszernövényt. előbb kiemelő és rendrerakó berendezések járják végig a táblákat - az időjárástól függően három-négy napig szikkadni hagyják a termést -, majd a második menetben a felszedő berendezésekkel ömlesztik a szállító járművekre a hagymát, miközben kirostálják a termésekre rakódott rögöket, földmaradványokat, a kiemelőgépek negyven-ötven ember munkáját, a rendfelszedő gépek pedig legalább száz ember munkáját látják el.

különösen jól előrehaladtak az időszerű nyárvégi teendővel a makói Lenin termelőszövetkezet körzetében, ahol a háztáji gazdaságok tábláin is gépesítették a betakarítást, a szakemberek megállapítása szerint jó közepes az ideai termés: tömörhusuak, erős héjuak az idei vöröshagymák, nagyság és minőség szempontjából egyaránt megfelelnek a hazai fogyasztói igényeknek, valamint az export-követelményeknek.
/mti/

tób/f/s az ie

00.10 180882 1051